



章丘中等职业学校。



老师指导学生操作。

# 让每一名学生都能人生出彩

章丘中等职业学校聚焦教育教学和专业建设,蹚出一条高质量发展之路

支倩倩 通讯员 胡万民 报道

## 党建领航,文化铸魂 夯实发展根基

党建工作是学校发展的“红色引擎”,章丘中等职业学校深谙此道。学校坚持党建引领,全力打造“红心向党 匠心筑梦”党建品牌,将党建工作深度融入业务工作的全过程。从课堂教学到学生管理,从教师发展到校园建设,党建品牌建设与教育教学工作紧密结合,成效初显。2025年3月7日,学校启动清廉学校建设,积极营造风清气正的清廉文化氛围,持续加强党风廉政建设,为学校的健康发展筑牢纪律防线。

文化是一所学校的灵魂,是凝聚人心、推动发展的精神力量。学校坚持文化引领,大力加强文化建设力度。以“行知”为核心,以“山、水、和、匠”为要素的校园文化体系逐步成型。漫步校园,浓厚的文化氛围扑面而来,校园的一草一木,一砖一瓦都传递着独特的文化内涵,滋养着每一位师生的心灵。这种文化引领不仅提升了学校的文化品位,更增强了师生的归属感和认同感,为学校的长远发展注入了源源不断的精神动力。

## 聚焦核心,深耕细作 提升教育质量

教育教学和专业建设是学校发展的核心工作,章丘中等职业学校紧紧围绕这两个中心,不断探索创新,致力于提升教学质量。

在教育教学方面,学校落实精细化要求,狠抓教学常规管理。开展教学巡查,及时发现和解决教学过程中存在的问题;积极探索智能软件教学手段,组织deepseek等AI教学工具使用培训活动,为课堂教学注入新的活力。实施教师三年跟岗发展规划,为教师成长搭建平台,助力教师不断提升专业素养。积极推进教科研工作,组建教学研究团队,加强课题研究。郭明团队的课题《“三全五育”视域下黄河文化融入中职商贸类专业课程思政育人研究与实践》通过专家验收,并得到《中国教育报》的报道,充分彰显了学校在教科研领域的实力。

学校还不断优化高考机制,落实职教高考专业系负责制,

初夏的章丘中等职业学校,梧桐树影婆娑间传来机床的欢鸣,实训楼前的绿植与无人机共舞,身着各色工装的少年们穿行于校园间,青春的面庞上跃动着专业自信的光彩。占地400亩的章丘中等职业学校,始终坚守初心,以“让每一名学生都能人生出彩”为庄严承诺,在传承与创新中稳步前行,积极致力于职教事业发展、致力于学生成长成才、致力于教师素养提升。通过坚持“两个引领”“两个中心”“两个建设”,学校不断提升办学能力和服务经济能力,办学水平赢得了社会和学生家长的广泛认可。



五岳联盟成立。



能工巧匠进校园。



校园一角。

牵头成立五岳教学联盟,完善职教高考教学“引、顺、细、规、开”五字工作法,1248备考模

式。这些举措取得了显著成效,2024年,学校毕业生1990人,各类升学人数共计1787人,其中本科

上线248人,升学率高达90%。一个个数字背后,是学校对教育教学质量的执着追求,更是无数师生辛勤付出的见证。

聚焦专业建设,学校持续推动专业发展迈向新高度。2024年4月,济南市中等职业学校智能制造类专业建设指导委员会在章丘中等职业学校成立,这是对学校专业建设能力的高度认可。学校开展“能工巧匠进校园”系列活动,邀请齐鲁首席技师毕耜帅、孙超等优秀人才走进校园,展示精湛技艺,与学生面对面交流,大力弘扬工匠精神,激发学生对专业技能的热爱和追求。学校锚定专业发展坐标,科学谋划专业发展,积极开展与齐鲁师范学院、山东建筑大学等国内外高校以及驻章高校的交流合作,为学生拓宽升学和发展渠道。同时,学校大力推进校企合作,不断探索产教融合新模式,与山东聚鑫专用汽车有限公司、浪潮集团等企业开展合作交流。校内中科浩电实训基地实现从单一生产到多元化经营的转变,汽修专业紧跟行业技术潮流,积极探索产教融合新路径。此外,学校还组织校企合作座谈会及“企业家进校园”活动,积极开展社会性培训任务,为山东银鹰炊事有限公司员工进行技术技能提升培训,切实服务区域经济发展。

## 锤炼队伍,立德树人 培育时代新人

教师是学校发展的第一资源,章丘中等职业学校大力加强队伍建设,推动教师队伍积极作为、主动作为。学校组织了师德榜样评选、“中职教师的一天”等特色活动,弘扬高尚师德,营造良好师德师风氛围。支持教师开阔视野,紧跟时代进步和专业发展的步伐,完善“双师型”教师培养培训体系,提升教师的实践教学能力。

加强班主任队伍建设,不断提升班级管理能力,为学生的成长成才保驾护航。实施名师建设工程,取得了丰硕成果。2022年,李敏老师入选济南名师建设工程人选,丁宗燕获得山东省技术技能大师称号;2023年,丁宗燕获济南市杰出教师荣誉称号,郭明获得济南市教书育人先进个人荣誉称号;2024年,李敏、薛峰、韩乃丽获市级表现突出个人奖。在各类教学比赛中,学校教师也屡获佳

绩。2024年,华玲、苗成义等团队获山东省教学能力大赛一等奖;石忠冕、邱汝杰等获济南市优质课比赛一等奖,叶亮才、宋海滨分别在章丘区总工会组织的职业技能大赛车工比赛和维修电工比赛中荣获第一名。这些荣誉的背后,是教师们的辛勤付出和不懈努力,也展现了学校教师队伍的强大实力。

德育是教育的根本,学校落实立德树人根本任务,坚持五育并举,完善新时代新形势下“三全育人”机制。打造课程、课堂、社团、活动、环境等德育阵地,搭建学校、家庭、社会相结合的育人网络,全面提升学校德育工作水平。开展理想信念教育,2024年开展主题教育活动20余次,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。打造“护航者”志愿服务品牌,培养学生的社会责任感和奉献精神。开展法制安全教育、心理健康教育,落实“1530”教育,关注学生的身心健康和安全成长。各专业系分别成立新一届家委会,2024年举行校级、系部、级部家长会16次,加强家校沟通与合作,形成育人合力。

在德育工作的滋养下,学生们全面发展,在各类活动中屡创佳绩。2024年,王丹艺老师指导的学生作品《那一年,中国青年正十八》获2024年济南市中华经典诵读大赛一等奖、山东省中华经典诵读大赛二等奖、山东省第八届中小学生艺术展演一等奖;在体育赛事方面,学校学生同样表现

出色,获济南市校园乒乓球比赛女子团体亚军,济南市校园篮球联赛男篮、女篮季军等多项荣誉。2025年,学校在区中小学乒乓球比赛中再获男团冠军、女团季军、男单季军等优异成绩。这些成绩的取得,充分展现了学校德育工作的显著成效,也彰显了学生们昂扬向上的精神风貌。

匠心筑梦育桃李,砥砺奋进谱新篇。章丘中等职业学校在“两个引领”“两个中心”“两个建设”的引领下,走出了一条特色发展之路。在这里,每一名学生都能找到属于自己的舞台,绽放出独特的光彩;每一位教师都在为学生的成长成才默默奉献,书写着教育的华章。未来,章丘中等职业学校将继续坚守初心,砥砺奋进,为职业教育事业的发展贡献更多力量,让更多学生实现人生出彩的梦想。